8. Resené ulohy
Z uciva

o kulovych
zrcadlech

pra konkurenceschopnost



r.1

Urcete polohu a vlastnosti obrazu v dutém a vypuklém zrcadle o poloméru kfivosti

8 cm, je-li predmétova vzdalenost zobrazovaného predmeétu o velikosti 1 cm

postupné 15cm, 10cm, 5cma 2 cm.

y=1lcm
ae{l5cm,10cm,5cm,2 cm}

duté i vypuklé zrcadlo; polomér krivosti 8 cm

1 1
__|__,=_
a a r

p _2_1_ ar r__ar
odtud plati — = - =5 — ,tedy a' =_—
Duté zrcadlo:r > 0; r=8cm

, 15.8 a 55

a=15cm: a —2-15_86m 5,5cm Z ——=—
10 cmia’ = =6,7 L
a=10cma’ = —o—acm =67 cm =—15= "0
_5 I __ 58 _20 _ 20_
a=5Scma =--—gem=20cm =-C=
e = 28 4 P (—4)_2
a=2cma = o—a= cm =-——=

a' > 0 - obrazje skutetny, a’ < 0 - obrazje neskutecny
|Z| > 1 = obraz je zvétseny, |Z| < 1 = obraz je zmenSeny

Z > 0 - obraz je vzptimeny,Z < 0 — obraz je prevraceny



Vypuklé zrcadlo: r < 0; r=—-8cm

1S ems o = 15.(—8) _ 39 . a'_ (—3,2)_
a= cm.a—2-15_(_8)cm— 2cm Z = —= ==
—10ema = 28 =-29 7=_2) 44
a=10cm:a —2-10_(_8)cm— 9 cm = T
5.(—8 —2,2
a=5€m:a’=2.5£—(_)8)cm=—2,26m Z=—( c )=0,4
2.(—8 -1,3
a=2€m:a’—¥——1,3cm Z=—( )=O,7

- 22—-(-8) 2




a' > 0 - obrazje skutetny, a’ < 0 - obrazje neskutelny
|Z| > 1 - obraz je zvétSeny,|Z| < 1 - obraz je zmenSeny

Z >0 - obraz je vzptimeny,Z < 0 — obraz je prevraceny




r.2

Urcete, kam je tfeba umistit predmét a jakou polohu a vlastnosti bude mit desetkrat
zvétseny obraz v dutém zrcadle s ohniskovou vzdalenosti 0,3 m.

f=30cm
|Z|=10cm ...Z=-10 prevraceny skutecny obraz

Z =10 vzprimeny neskuteény obraz
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Predmétova vzdalenost je pro vzprimeny obraz 27 cm a pro prevraceny 33 cm.



Vypocet a‘:

a; = —(—10).33cm =330 cm

ay; = —10.24cm = =270 cm

Obrazova vzdalenost je pro vzpfimeny obraz -270 cm, pro prevraceny obraz
330 cm.



Pr. 3

V jaké vzddlenosti od dutého zrcadla s ohniskovou vzdalenosti 20 cm je predmét,
vime-li, ze zrcadlo vytvari jeho zdanlivy a dvakrat zvétSeny obraz? Urcete pricné
zvetSeni obrazu pro vypuklé zrcadlo se stejnou ohniskovou vzdalenosti a pfi stejné
vzdalenosti predmétu od zrcadla.

f=20cm
zdanlivy, 2x zvétSeny obraz Z =2
a=?cm

(Z=7 provypuklé zrcadlo s f = - 20 cm pri stejném a)

duté zrcadlo:
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Z
azw cm =10 cm

Predmét je ve vzdalenosti 10 cm od dutého zrcadla.

vypuklé zrcadlo:
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Pficné zvétseni ve vypuklém zrcadle je .
Z > 0 ...obraz vzptimeny, neskutecny

|Z| < 1...0braz zmenseny
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